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Tema 4. Atmoccpepa

ITposepum cebs. 1. Kakoii cocraB umeer armochepHbiii Bo3ayx? 2. Ka-
Kue cyiou BbIeadaioT B atrmochepe? 3. KakoBa MormHOCTh Tpomocdepsl B
PasHBLIX ITUPOTaX?

4. Kakyio poJib UTpailoT OCHOBHBIE T'a3bkl aTMOC(hephl — KHCJIOPOX, a30T,
yraekucybiil raz? 5. Kakue pyHknuu BeimosHAeT atrMmochepa? 6. I[Touemy
OOJIBLIIIMHCTBO JKUBBLIX OPTAaHU3MOB COCpPenoTOUeHO B Tpomochepe? 7. ITo-
yeMy TeMIlepaTypa Bo3fyxa B Tpomocdepe MOHUIKAETCS, a B cTpaTocepe
MMOBLINIaeTCA?

Om meopuu k npaxmuxe. 1. Bribepu-
Te JINWIIHee U OOBACHUTE CBOM BBIOOP:
a) KHUCJIOPoX, aszoT, (hpeoH; 6) cTrpaTocde-
pa, Tpomocdepa, Jaurochepa; B) BO3AYX,
KHCJIOPOM, YIJIEKUCIBIHA ras. 2. ¥V IIecTu-
KJaccHUIbI KaTu HaMOKJIa IOA TOKIeM
TeTpab mo reorpaduu. ITomorure eii Boc-
CTAHOBUTH 3aIlMCU, paciiu(poBaB, KaKas
uHOpMAIUSI CKpbIBaeTcsa 3a Iudpamu:
a) 78 %; 6) 16—18 xm; B) 1000—1200 xm;
r) 20—25 km; 1) 0,038 %. 3. B kosxa-
JKe, TOCBAIIEHHOM aTMocdepe, 3aKpajach
omubka. Haiinure ee.

Kny6 duckyccuii. 1. Ilouemy, mogHMMAACH B T'OPBI, aJbIIUHUCTELI O€PYT
¢ coboit GanmaoHBI ¢ Kucaopomom? 2. Kak BBl gymaeTe, IIOUeMy U3 BCEX
ninaHeT COJTHEUHOM CHCTEMBI JKU3Hb €CTh TOJBKO Ha 3emie?

Kny6 snamoxoe. IlpeacraBsre, 4TO BhI COBEpIIIaeTe IOAbEM B Tpomocde-
pe Ha Bo3ayimHOM Iape. Hamuimure KpaTKoe coo0IeHre 0 CBOMX HaO0JII0-
IeHuAX B OJIOT.

§ 15. Temnmeparypa Bo3ayxa

BcnomuHaem. Ymo makoe ammocghepa? M3 yeazo cocmoum ammochepHbil
8030yx? Kak usmeHsiemcsi memnepamypa 8030yxa 8 medyeHue OHA? [00a? Kak
npoucxodum HazpesaHue 8030yxa?

Yauaem. Kak usameHsiemcsi memnepamypa 803dyxa C 8bIcomod u Mo wupomanm.

Pasmeiwnsem. lNoyemy camasi «mennasi napasnenb» He cosradaem C 2€o-
epaghuyecKuM 3K8amopom?



§ 15. Temnepatypa Bo3gyxa

1. HarpeBanue Bo3ayxa. ['JTaBHBIM HCTOYHMKOM TeILJIa Ha
3emie sBisdercsa sHeprua Coanma. Ho aTrmocdepa HampaMmyio
COJTHEUHBIMU JIydaMU HarpeBaeTcs cjiabo, TaK KaK BO3JIyX CBO-
0omHO mpomycKaeT ux. I{OCTUTHYB 3€MHON ITOBEPXHOCTH, COJI-
HeUHBIe JIyYM HarpeBalOT ee, a Harperas IIOBEePXHOCTHL B CBOIO
ouepenb oTHaeT TeIlyio B armocdepy. Takum oOpasom, aTmoche-
pa HarpesaeTcsa OT 3eMHOU IMoBepxHOocTH. Il09TOMYy MHTEeHCUBHEE
BCEro HArpeBaeTcsd CaMblil HUXKHUM, IPU3EMHBINA CJ0W BO3ayXa.
IIporpeBminch, OH CTAaHOBUTCA 0oJjiee JIETKUM M TOJAHUMAETCS
BBepX, a 0ojiee XOJIOOHBIN 1 TSAMKEJbIN BO3JyX ONYCKaeTcsa BHUSI.
B pesyabraTe Takoro mepeMeIIMBaHHUS IIPOTPEBAIOTCS BLICOKUE
cJIon Tpomoc()epsrl.

KosmuecTBO COJIHEUHOTO TeImJja, IIOJyYaeMoro 3eMHOW IIOo-
BEPXHOCTBIO, 3aBHCHUT OT yIvia IIageHnusd COJIHEUYHBIX ﬂyqeﬂ, IIpo-
TOJIXKUTEJIbHOCTH OCBeIlleHNs, XapaKTepa IIoBepxXHocTHu (cyima,
BOZa) M IPyrux (PaKTOPOB.

NsBecTHO, uTO uem BbIIe HaxoxutTcsa CoJiHIIE HAJ TOpHU-
30HTOM, TeM OOJIbIlle YroJ IaJeHUA COJHEUHBLIX JIydeld U TeM
cuJbHee HarpeBaeTcsd BO3IYX
B InpudeMHOM cJioe (puc. 56).
IlosTomy uem OJsmsKe K 9KBaTO- )
py, TeM CHJIbHee HarpeBaHue. t°C=+16/,f"/

Ho Ha omHO#l U TOi Ke IIMpOTe t°C = +25 ’
yroJ IaJeHus COJHEUYHBIX JIy- {oC=+12 -

yell pasjauyaeTcsa II0 Ce30HaM 90° Jsge 550

. A PR\t

(3BuMO#1 — MeHbIIle, JEeTOM —
Ooosibirie). M3meHsieTcss U TPO-
IOJIKUTEJIBbHOCTH CBETOBOTO JTHA.
(Benomnume, kax us npedmema Puc. 56. HarpeBaHvne Bo3ayxa
’ p B 3aBMCUMOCTU OT yrna nageHusa
«Henosex u mup».) COMHEYHBIX NyYeil
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Tema 4. Atmoccpepa
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Puc. 57. lNMornoweHne n oTpaxeHne COMHEYHOW 3Hepruu: a) cywen, 6) Bogon

YcnaoBusa HarpeBaHWA CYIIN W BOABI pasjauuaiorcs (pumc. 57).
Boma B BogoeMax HarpeBaeTcsa U OCTHIBAET MeJJIeHHee.
2. TemmepaTtypa BO3ayXxa.

Temneparypa Bo3ayXa — BeJIWUYMHA, XapaKTePU3YIOI[Ad
CTeIleHb ero HarpeBaHUA.

TemnepaTypa Bo3AyXa — OAWH M3 CAMBIX M3MEHUYMBBLIX ITOKa-
3aTesiel COCTOSHUA Bo3ayxa. Kak m3BecTHO, ee M3MepsIoT B I'pa-
Jycax Cc IIOMOIIbIO mpubopa TepmoMerpa. TepMoMeTphbl OBIBAIOT
PTYTHBIE WJIN CIUPTOBLIE.

ITo maEHBIM HaOJIOAEHWII, BBIUMCIISIIOT CPEIHIOI0 TeMIIepaTy-
py (3a cyTKu, HemeJl0, MECAI, I'0Ml), MaKCUMAaJbHYIO M MUHU-

MaJIbHYI0O TeMIepaTypbl, a TaK:Ke
\ B reueHme cyToxk Makcu- amMoautyny remoepatryp. Cyrounasa
MyM TeMIlepaT HactTyliaetT
y paTyp y aMILIUTyda — Pa3HOCTh MEXKAY
IIocJjie IIoJNyAHA, MUHHUMYM — . o . .
mepen paccBeToM. MakcumMym caMOM BBICOKOM MW CaMOM HU3KOU
TEMIIEpaTyp BO3[yXa B TOAY B rTeMIEpPaTypoOil BO3JyxXa B TeueHUEe
CeBepHOM IIOJYIIIaPUU B HIOJE,
cyTok. l'omoBasg ammnauryma —

MUHUMYM — B auBape (B IO:x-
HOM IIOJIyIIIapuu HA000pOT). pasHUIla MeEXAYy CpegHeMeCAYHBI-



§ 15. Temnepatypa Bo3gyxa
AJITOPUTM
oIpeaesieHUsI cpexHeit

TeMIepaTypsl U AMIIJIUTYIbI
TeMIepaTryp

1. CpemHiOI0 TeMIIEPaTypy
BO3yXa BBIUYUCIAIOT 10 (op-
myJe:

, _bitft.tt
cp n

n
’
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IIpumep. Omnpenmenure 1m0 TrpauUKy
CpPeqHEeCYTOUHYIO TeMIIepaTypy U CyTOU-
HYI0 aMILIUTYAY TeMIIepaTyphl BO3AyXa.

roe n — KOJIMYeCTBO H3Mepe-
HUl, { — DoKasaTeJb TeMIlepa-
TYPBI.

2. AMnautyny TeMmiepaTryp
A, BpIYMCAAT 10 (opmy.e:
At = tmax - tmin, rae tmax
MaKcuUMaJIbHad TeMIlepaTypa
BO3AyXa, t,;, — MHUHUMAaJbHASA
TeMIepaTypa BO3OyXa 3a
Iepuos.

MU TeMOepaTypaM#d CaMOro XOJIOJZHO-
ro M CaMOT0 TeILJIOTO MeCSIIEB B TOIy.

3. U3MeHeHHEe TeMIIepaTypsl ¢ BBICO-
Toii. HarpeTsiit oT 3eMHOI ITOBEPXHOCTH
BO3/IyX CTAHOBUTCA Jierdye U MOJHUMAET-
ca BBepx. IIpm sTom oH oxjaskmaercs,
M ero TemiiepaTrypa IIOHUKaeTcA. ¥cTa-
HOBJIEHO, 4YTO C BBICOTOU TeMIIepaTy-
pa Bo3ayxa IIOHUKAeTCs B CpegHEM Ha
0,6 °C ma xaxxgele 100 M, T. e. Ha 6 °C
Ha KaKablii Kuiomerp (puc. 58). Ira
3aKOHOMEPHOCTh ITO3BOJISIET BHIYUCIATH
TeMIepaTypy Bo3ayxa Ha 3aJaHHOU

Pemienue:

l'tcp:(t1+t2+t3+t4+t5+t6+t7+t8)/
N=-1+(-3)+2+5+8+4+1+0)/8=
—16/8 = 2°C;

2'At=tmax_tmin=8_(_3)=11OC.
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Puc. 58. UameHeHune
TemnepaTtypbl C BbICOTOMN
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BBICOTE U, HA00OPOT, BLICOTY T'OPHI IIO0 TeMIIepaTypaM Ha ee Bep-
IMUHEe U Y MOAHOMKUA.
AJITOPUTM

A. TIpumep. TemepaTypa Bo3-

A. Haiitu TeMiiepatypy Ha Bep-

muHe t,, €CJU W3BeCTHa TeMIie-
patypa y IIOAHOMKUA I'OPHI ¢, U ee
BbICcOTa H:

1. BeIuucauTh pasHuIly TeMile-
paryp At ipu moabeMe ¢ BBICOTOH,
PeIIuB IPOIIOPITNIO:

100 m — 0,6 °C

Hwm— ?At°C

2. Ot TeMnepaTypsl Y IOTHOMK U
BBIUECTHh IIOJYUEeHHOEe 3HadeHUe.

B. Haiitu BuicoTy ropsl H, ecau
u3BeCTHa TeMIepaTypa Vy IIOJ-
HOYKUSA t, U HA BepIIVHEe I'OPHI f,:

1. HaiiTu pasHUIly TeMoepaTyp
At Ha BepIINHE U Y TOJHOMKUA.

At=t, —t,

2. BuIYMCIuTh BHICOTY TOPEI H,
pelinB IPOIOPINIO:

IyXa y MOJHOMUSA T'OPbI BBICOTOM
5 kM paBHa +24 °C. Kakas Temie-
paTypa BO3ayxa Ha ee BepIuHe?

Pemenue:

1.At=H-0,6°C /100 = 5000 x
x 0,6 °C /100 =30 °C.

2.t,=t,— At =24°C—30°C=
=—-6°C.

B. IIpumep. Ha BepmimHe ropst
TemMmoepaTtypa Bosayxa —12 °C, a'y
noguoxkud+ 30 °C. Kakyio BeICOTY
umeet ropa?

Pemenue:

1.At=t,~t,=30°C—(~12°C)=
-42°C,

2.H=At-100/0,6°C=42°C x
x 100 /0,6 °C=7000 m = 7 xM.

100 m — 0,6 °C
? Hm — At °C

4. PacpeneseHue TeMIepaTtypbl mo muporaMm. KosmdecTBo
CBeTa M TeIlja, I0JIy4aeMOro 3¢eMHOM ITIOBEPXHOCThIO, IIOCTEIIEHHO
yObIBaeT B HaAIIPaBJEHUM OT 9KBATOpa K IMOJIIOCAM BCJIEJ 3a W3-
MeHeHMHeM yrIJja HaJeHus COJTHEeUHBIX jJyueii. [loaTomy cpemrero-
IoBas TeMIlepaTypa Bo3ayxa yObIBAeT OT dKBaTOpa K IIOJIOCAM.
Camo#i «TeIoli» IapaJlyIeJIbI0 CO CPEeIHEroJ0BONM M30TEPMOM
+28 °C aBasgercsa 10° c. mi. (u13-3a Toro, uro B CeBepHOM IIOJIY-
mrapum 0oJbIlie cyIu, oHO Teriee FO:KHOTO).

MakcuMmasbHaA TeMIlepaTypa Bo3ayXa Ha ILTaHeTe 3a()UKCupo-
BaHa Ha ceBepe AQpurm — +57,8 °C. AHTapKTHUIa — «IJaHeTap-



§ 15. Temnepatypa Bo3gyxa

HBIN XOJOIUJIBHUK » , B €€ BOCTOUHOM YaCTH 3aPeTUCTPUPOBAHBI M-
HUMAaJIbHBIE TeMIIepaTyphbl Bo3ayxa Ha 3emie: —89,2 °Cu-91,2 °C.

5. Tenmossie mosica. Ha ocHoBaHUM pasjMumii OCBEIeHHO-
CTU COJIHEUHBIMU JydamMu (8cnomHume u3 npedmema «Yenosek
U Mup», KaKue 8vL0enaom nosaca 0C6eU,eHHOCMU) U TeMIlepaType
BO3JyXa 3eMHAas MOBEePXHOCTh paslesieHa Ha 7 TeIlJIOBBIX IIOSCOB.
YCI0OBHBIMHU I'PAHUIIAME TEIIJIOBBLIX IOSCOB ABJAIOTCS M30TEPMbI
+20 °C, +10 °C, 0 °C.

ITo o6e cTOPOHBI OT SKBATOPa PACIOJOKEH KAPKUH IOAC.
On orpanuuen cpenuerogosbiMu mzorepmamu +20 °C — aTo rpa-
HHUIILI TPOM3pacTaHUs TpoImuuecKux pacreHuii. CojHIile 3aech
IBa’KIbl B roj OBIBAaeT B 3€HHUTE, CE30HBI I'0ojla NPAKTUUYECKU
OTCYTCTBYIOT. K ’KapKoMy IIosfCy C ceBepa W [ora IPUMBIKAOT
yMepeHHbIe IIosica, orpaHumyeHHble u3orepmoir +10 °C camoro
TEIJIOTO MecsIlla. YTOoJ HmaJeHUsI COTHEeUHBIX JIyuel 3Jech yObIBa-
eT K IOJIAPHBIM KpPyraM, YeTKO BBIPasKeHbI IIOPHI roga. Me:xay
nsorepMamMu camMbix TelibIix MecAneB +10 °C u 0 °C B oboux 1o-
JYIIAPUAX JIedKaT XOJOAHBIE I0ACA C KOPOTKUM ITPOXJIaTHBIM
JETOM U TIPOJOJIKMTEJbHON XOJOAHOI 3uMMOii. B moJIsapHBIX 00-
JacTAX MPOCTHPAIOTCA Mosca MOpo3a. B mapcTBe BeUHBIX CHETOB
¥ JIbJOB HAOJIIONAIOTCS IOJISAPHBIN JeHb 1 IIOJSPHAS HOUYb.

£ \ IloaBemem utoru. ¢ Armocdepa HarpeBaeTcs OT 3€MHOM

moBepxHocTu. ¢ KosmuecTBo Tema 3aBUCUT OT yrJja IIa-
IEeHUs COJHEUHBIX JIyUel, IIPOMOJIMKUTEIbHOCTH OCBEIIEHUA U
xXapakTepa moBepxHocTu. ¢ TemiepaTrypa Bo3ayxa — IIOKasa-
TeJb, OTPAKAIOIINII CTEIIeHb €TI0 HarpeBaHUsd, — N3MepPAeTCs B
rpagzycax repmomerpoM. ¢ B Tpomocdepe TemiepaTypa Bo3gyxa
¢ BeIcOTOI moHMKaeTcs B cpenguem Ha 0,6 °C Ha kaxxkabie 100 m.
¢ CpemueromoBas TeMIepaTrypa Bo3ayXa yObIBaeT OT 9KBaTOpa
K moJiiocaM. ¢ 3eMJisd pasjiesieHa Ha TeIJIoBbIe mosca: 1 xap-

Kuii, 2 yMepeHHbIX, 2 XOJIOTHBIX M 2 mosca MOpo3a.
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Tema 4. Atmoccpepa

ITposepum cebs. 1. C OMOIILI0 KaKOro Ipmbopa M3MEPSAIOT TeMIlepa-
Typy Bo3ayxa? 2. Kax msMeHseTcA TeMIlepaTypa BO3AyXa C BBICOTOM?
3. I'me Ha miuaHeTe 3a)UKCHUPOBAHBI MAKCUMAaJbHAA U MUHUMAJIbHAS TEM-
nepaTypsl Bo3ayxa? 4. Ha Kaxue TelIoBble IIosica MOAeIeH 3eMHOI 11ap?
5. Kaxk TemmepaTypbl U3MEHAIOTCA IO IuporamM? 6. B KakoM TemJIoBOM
I0sACe MBI KUBEeM?

Om meopuu K npaxmurke. t'+°80-
1. IlpoamanusupyiiTe naHHBIE ¢
rpapukKa CyTOUYHOI'O XO4a TeM-  +4
mepaTyp BO3AyXa W ollpefeuTe:  *+27

a) CpemHEeCYTOUHYIO TeMIepa- g
Typy; 0) aMIJIUTyay TeMmIilepa- :4:
TYyp. 2. ATLIUHUCTHI COBepIIIa-

0T BOocxo:kIeHnme Ha [»komonyurmy. Ompeznesnunre TeMIepaTypy BO3myxa
Ha BepINMHE TOpPbI, ecJU y HOAHOXKUA OoHa cocrtaBuia +25 °C. 3. Ilpen-
CTaBbTe, UTO BBI COBepIlIaeTe BO3AYIIHBIN ImepesieT u3 asponopra MuHCKa.
ITocsme Habopa BBICOTHI MaccakupamM OOBABUIM, UTO TeMIepaTypa BO3-
Iyxa B aspomopTy BhLiIeTa Oblia +12 °C, a 3a 6oprom camosera —18 °C.
Ompenenure, Ha KaKO# BBICOTE JETUT BAIIl CAMOJIET.

Kny6 ducrkyccuii. 1. Kak uamenniaach 0bI TeMuepatypa Ha 3eMJje, €CjIu
O0bI He ObLIO aTMocdepri? 2. I'me McHob30BaHUE PTYTHBIX TEPMOMETPOB
HEBO3MOJKHO?

Kny6 snamoxoe. IlocopeBHyHTeCh ¢ OIHOKJIACCHUKAMM, KTO O60JbIIe
BCIOMHUT JUTEPATYPHBLIX IIPOU3BEeAEHUN WJIN XYIOKECTBEHHBIX (DUJIb-
MOB, T/le COOBITUS IMTPOUCXOAAT B 9KCTPEMAJNbHBIX YCIOBUAX (KpaiiHe BbI-
COKMX WUJIW HUBKUX TeMIIepaTyp).

§ 16. ATmocdepHoe maBIeHHE

BcnomuHaem. Kak meHsemcss memnepamypa 6030yxa o wupomam?
Umo npoucxodum ¢ 8030yxoM rpu HagpesaHuu U OxfaxoeHuuU?

Y3Haem. Ymo Hasbiearom ammocghepHbim OaeneHueM. Kak meHsiemcsi Oaerne-
Hue ¢ ebicomol U o wupomam.

Pasmbiwnsnem. loyemy y Mopss u e eopax eoda 3akurnaem rnpu pasHou
memnepamype?



